他的作品缘何获得"年度最佳"?

一位00后盲人UP主的逆袭之路

青年人物 88

00 后盲人 UP 主夏果夏果(本名魏和)并非天生全盲,曾经的他也打量过这个五彩斑斓的世界。然而,5年多前的一天,他的眼前突然一片漆黑,从此世界陷入灰暗。

当UP主绝非他的人生必选项,起初他只是将发布视频当作发大号的朋友圈。

2024年6月前,按下保存键,上传《盲人大学生的校园日常国然发生了点意外,但还是吃到了好吃的》这条视频前, 夏果夏果怎么也想不到,这个视频会获得现象级的关注。

截至2025年1月5日,这则vlog日常累计创下了2864.5万播放量。时隔半年后,他站在B站2024年百大UP主盛典的领奖舞台上,从知名作家蔡崇达手中接过年度最佳作品的奖项,激动得不能自已。 青年报首席记者 范彦萍

发布视频,让更多人了解残障人士的生活

"UP主夏果夏果,将摄像头作为另一双眼睛,记录失明以后的生活碎片。他利用便捷的设备和智能辅助拍摄剪辑,展示了技术为特殊群体的生活带来的改变,也将无障碍关怀的迫切性呈现在太众面前。他的视频平铺直叙,用盲杖敲击地面的清脆声和不疾不徐的旁白,描述自己感知到的世界,而屏幕前的几千万人,则用弹幕和评论的文字为他完整描绘了路上的风景。"这是2024年百大UP主盛典的大屏幕上给这位00后UP主的颁奖词。

点开"夏果夏果"的B站号,除了获奖视频外,《盲人大学生的校园日常|这家餐厅的阿姨人好好,下次还来!》《盲人大学生的校园日常|今天吃个好吃的,谢谢这位骑手师傅》也分别获得了高达437.1万和114.7万的流量,表现不俗。

视频记录的是就读于长春大学特殊教育学院中医系针灸推拿的盲人大学生夏果夏果,用运动相机记录下自己独自前往食堂就餐或取快递的日常。视频里有着数不胜数的盲杖敲击路面时发出的清脆的"哒哒"声。

为何能吸引 2800 多万人围观自己到 食堂就餐的"无聊"日常? 夏果夏果坦言, 自己虽然看不见,却希望通过发布这些盲 人最真实的日常,让更多人了解残障人士 的生活,从而关注残障人士,传递正能量。

初看上去有点"无聊",但实际夏果夏 -则时长13点28分的获奖视频,却惊 险迭出,开篇就是他的盲杖差点绊倒一名 男子,对方一个踉跄。途中,他穿讨长廊、 爬过楼梯,在进门时因为盲杖敲空了导致 他一头撞上了门,龇牙直呼"好疼"。视频 -条条弹幕始终霸屏,字里行间涌动 的是暖意和关心。"纯黑暗的情况下要记 那么多的路,不敢想象有多难,UP主真的 厉害""第一次看视频看得这么紧张,UP主 真的很勇敢,一整个地狱级难度都能应对 自如,真的好厉害好厉害!""不确定的时 候走慢点可以的,大家不会觉得你挡路 一般都会主动避让的。加油!""以后 进电梯前可以先探一探地面,有的电梯可 能会发生故障,没到楼层就开门,人不注 意会一脚踩空掉下去"……这条视频也被 誉为"全网唯一0差评"的视频。



盲人UP主夏果夏果创作的视频《盲人大学生的校园日常I虽然发生了点意外,但还是吃到了好吃的》获B站2024年百大UP主盛典年度最佳作品。 本版均为受访者供图

他用运动相机记录下这个世界依旧斑斓,但作为记录者的他却缺失了色彩。每一帧的剪辑都记录了他对这个世界的独特感知。视频里的他通过"碎碎念"来定格漫长旅途中的小插曲。还有那一个个小小的善意。"有次我去一个陌生的食堂时,迷路了,一位热心的阿姨把我引到食堂,一个热心的大叔为我打饭,吃完饭又有热心的阿姨把我送了出去,真的很感谢。"

在2024年百大UP主盛典的领奖舞台上,他遇到了同样有些"感性"的颁奖嘉宾、知名作家蔡崇达,"夏果夏果的视频都像一篇篇散文,B站发明了很多文体……我看过他的几则视频,不禁默默落泪,灵魂被震撼,被打动……夏果夏果也许在黑暗里待太久了,他比普通人更容易发现光亮……这些光芒是存在的……希望夏果夏果成为更多人的眼睛。"

"中国有8500多万名残障人士。这个数字怎么形容呢?中国所有姓张的朋友加起来的数量约有8400万。你平时身边很少看到残障人士,我希望未来无障碍基础设施建设会越来越完善,越来越多的残障人士会走出家门。"这是夏果夏果的新年心愿。

全球视野把握高科技投资机会 景顺长城精锐成长正式发行

2024年,科技板块在三季度下旬启动的反弹行情中表现格外抢眼。笔者从景顺长城基金获悉,由公司股票投资部总监、科技军团核心成员张仲维执掌的新基金——景顺长城精锐成长混合型基金(A类:

021431、C类:021432)于今年1月2日起正式发行,该基金将以全球视野助力投资者把握高科技成长投资机会。值得关注的是,张仲维管理的科技成长风格代表作景顺长城优质成长,业绩表现突出。

中国红利资产受青睐 港股红利 ETF(513630)约60 亿元

2024年是中国红利资产的大年,市场 掀起新一轮红利投资热潮。以摩根资产管 理旗下港股红利指数 ETF(513630)为例, Wind 数据显示,截至12月31日,该基金近一年规模增长近50亿元,最新规模59.83亿元,居Wind跨境策略指数 ETF 前列。加上场

外产品——摩根标普港股通低波红利指数基金(A/C份额代码:005051/005052),摩根旗下跟踪标普港股通低波红利指数的产品总规模超71亿元(wind数据显示,该场外指数基金截至2024.9.30规模为11.29亿元)。

广告 投资需谨慎

透过镜头,"看见"世界的善意和光明

其实,2019年8月3日前,夏果夏果 是河北农业大学一名大一新生,尽管一 只眼睛看不见,只能凭另一只眼睛观察 世界,但生活起居读书和普通人无异。

手术后,他的眼前一片漆黑。

约莫有几个月的时间,一家人都忙碌于求医问药,辗转各地看专家门诊,他没时间也没精力思索自己已经看不见这件事。

待尘埃落定,得知复明无望。夏果夏果陷入了绝望。失明前的他爱弹吉他,失明后的他一天要弹8~10个小时吉他,发泄内心焦躁的情绪。

也曾悲恸沉沦,也曾暗夜哭泣,随着时间推移,仿佛失明的伤痛已经抚平了。但午夜梦回,梦魇挥之不去,梦里的剧情往往是他马上要失明的桥段,一次又一次。

2020年9月,他转学到了长春大学特殊教育学院,这是国内办学最早的针对残疾人的本科院校之一,校内的无障碍设施较为健全。入学前两个月,他经老师介绍才得知,原来读屏软件居然可以调倍速。

熟练使用读屏软件后,他尝试将自己弹吉他的日常放到了B站上,有一搭没一搭地记录着。到2024年3月前,他的粉丝只有不到2000名。

去年,还有一年就要结束大学时光的他突然萌发了记录青春记忆的念头,毕业后同学们去往天南海北,他希望留下大学生活的点滴,便拍摄了"盲人大学生的校园日常"系列视频。没想到,《盲人大学生的校园日常周然发生了点意外,但还是吃到了好吃的》意外蹿红。中午12点发布之后,很快数据就攀升到了百万、600万、800万、2000多

万。粉丝量也急剧上升。

"坦白地说,在这条视频前,我都不是一名正儿八经的UP主。我比较社恐,一开始拍 vlog 的时候比较紧张。后来我将挂脖式运动相机当成身体的一部分,就自然了很多。"夏果夏果告诉记者。

在一夜成名后,他持续记录在学校、在校外的生活日常,还上传了一个 自己担任主唱的草坪音乐会。

作为一名盲人UP主,夏果夏果在剪辑时需要比普通人付出更多的努力。因为只能靠读屏软件去"听"画面,他剪辑视频的时长是视频本身时长的30倍左右。一段10来分钟的视频,可能需要枯坐在那里300~400分钟,因为市面上的大部分软件还做不到无障碍,需要他手动一个字一个字加字幕。

在评论中不乏有人质疑, 盲人是如何剪视频的。他还专门做了一期盲人拍摄和剪辑视频的扫盲篇。"关于如何回复评论和发布视频, 可以搜索一下手机'盲人模式', 如果想更深入地了解,可以搜索'读屏软件'。"

今年6月份,夏果夏果就要毕业了。未来是否把UP主当作一个全职工作?眼前的他还在思考。

对一名UP主来说,持续创作爆款不易。如今的夏果夏果也在探索如何破局。他表示,会坚持把视频做下去。

他透露说,此前自己投了苹果的简 历,希望尝试门店导购、可以居家工作 的无障碍技术顾问的岗位,但毕业后是 否能被聘用不好说。

"人要活在当下,先把未来的一个 月过好足矣。"夏果夏果说。

→ 联系我们 qnbyw@163.com